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3. og 4. klasse på Jørgensby-Skolen har i denne uge beskæftiget sig med cirkus.

EMNEUGE
Trine Flamming
kommunikation@skoleforeningen.org

Hele denne uge har det sædvanlige skoleske-
ma været lagt til side på Jørgensby-Skolen.

De yngste i indskolingen har brugt ugen til 
at sætte fokus på bevægelse og sundhed, de 
ældste i 5.-6. klasse har knoklet med histori-
ske perioder i deres projektuge, og de mel-
lemste i 3.-4. klasse har arbejdet med noget, 
som bringer et smil frem på de flestes læber 
– de har nemlig lavet cirkus.

Rammer, der passer
De to 3. klasser og de to 4. klasser var delt på 
tværs i grupper, alt efter hvad de helst ville 
optræde med i »Det magiske Jøby-cirkus«.

De kunne vælge mellem jonglering, akro-
batik, trylleri og klovneri, og rammerne var 
sat fra starten: Både et stort cirkustelt, flere 
mindre og en overflod af rekvisitter venligst 
udlånt af Flensborg Kommunes Spielmobil 
gjorde det muligt at stable en hel cirkusfore-
stilling på benene uden at bruge penge.

I sådanne rammer er det svært ikke at bli-
ve inspireret, og eleverne kløede da også på 
med stor iver.

- Vi lader eleverne komme med ideer til, 
hvad de gerne vil optræde med. Det giver 
rigtig meget medejerskab, sagde lærer Elin 
Elnef, da akrobaterne skulle i gang onsdag 
morgen. 

- De får lidt hjælp til, hvad der kan lade sig 

gøre, og hvordan de kan præsentere deres 
nummer, men de kommer virkelig med man-
ge gode ideer. Det her er med til at ryste dem 
sammen, og de har en fest! Og lige meget 
hvad, har vi sagt, at det allervigtigste med 

den her uge er, at de har en god oplevelse.

Lidt kaos, ingen panik
Rundt om i gymnastiksalen var de små akro-
bater allerede gået i gang med at afprøve for-

skellige ting fra spagat og håndstand til vejr-
møller og menneskepyramider.

Det kunne måske virke lidt kaotisk, men 
der var ingen panik at spore.

- Det var det samme, da vi startede med 
klovnene i mandags, men det blev rigtig 
godt. Nu skal de lige prøve alt muligt af, og 
så samler det hele sig på et tidspunkt, sagde 
akrobaternes anden lærer Anne Magnussen, 
der stod klar med hjælp, hvis ønsket.

Alle anstrengelserne fra både akrobater, 
tryllekunstnere, jonglører og klovne mun-
dede ud i en forestilling for fulde huse fredag 
eftermiddag, som langt de fleste familier til 
de i alt 64 cirkusartister havde takket ja tak 
til at komme og se. 

Rundt om cirkus
Men cirkusugen handlede ikke kun om fore-
stillingen. 

Selv om artisterne sagtens kunne have for-
nøjet sig med deres numre hele ugen, fik de 
faktisk kun hver fem timer til at øve dem. 
Resten af tiden var de beskæftiget med andre 
ting rundt om cirkus. 

De satte tekst til og sang deres egen cirkus-
sang, de lavede plakater og anden udsmyk-
ning, og nok så vigtigt fik de også en omgang 
cirkushistorie inklusive moral og etik om-
kring brugen af levende dyr i cirkus.

5.-6. klasse på Satrup Danske Skole vil lære at re-
parere deres tøj i stedet for at smide det ud. Til 
det formål har de søgt – og vundet – penge i en 
konkurrence udskrevet af VR Bank Nord.

BÆREDYGTIGHED
Trine Flamming
kommunikation@skoleforeningen.org

Det var en flok spændte elever fra 
Satrup Danske Skole, der tirsdag ef-
termiddag var troppet op i VR Bank 
Nords lokaler i Nibøl.

De otte elever fra 5.-6. klasse har 
lavet en video om det bæredygtige 
koncept »upcycling«, som handler 
om på kreativ vis at forlænge pro-
dukters levetid for med »slow fashi-
on« at gøre op med tøjindustriens 
»fast fashion«, og sendt den ind til 
bankens bæredygtighedskonkur-
rence »Helden der Zukunft«. 

Og eleverne fra den danske skole 
i Satrup havde overbevist juryen, så 
de var blevet valgt som et hold af i 
alt ti, der er Fremtidens Helte anno 
2026.

Penge til workshop
Efter at have hængt jakkerne op 
gik de otte elever sammen med læ-
rer Christine Lorenzen og Levke 
Fuhrbach, der er SFO-pædagog og 
skoleledsager i Satrup, ind i loka-

let, hvor hæderen af heltene skulle 
finde sted. 

Der var lange borde overdådigt 
dækket med kaffe, vand og en hel 
masse kage, og efterhånden kom 
flere og flere prismodtagere til.

En efter en blev de råbt op og 
præmieret med pengepræmier på 
mellem 500 og 5000 euro.

Satrup Danske Skole modtog 
2500 euro.

De skal nu bruges til indkøb af 
en symaskine, sytråd og en work-
shop med Petra Landrock fra Der 
Offene Kleiderschrank i Harreslev, 
der inden sommerferien gerne skal 
komme og vise eleverne, hvordan 
de reparerer og giver deres tøj nyt 
liv. 

Endnu en dansk vinder
Blandt vinderne var også Nibøl 
Danske Skole, der har fået 2000 
euro til indskolingens projekt om 
bier, som skal finde sted sammen 
med førskolebørnene til maj.

Det er i øvrigt intet mindre tredje 
gang i træk, Nibøl Danske Skole 
kan bryste sig af at blive kåret som 
nogle af Fremtidens helte.

Verdens seks beboede kontinenter var omdrejningspunkt for den nyligt afholdte emneuge i Store Vi.
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I lidt mere end en uge har eleverne 
på Store Vi-Vanderup Danske Skole 
været ude at rejse. 

Opdelt i grupper på tværs af klas-
ser har de taget deres kuffert med 
i lufthavnen, tjekket ind til en ny 
destination, fået kontrolleret pas, 
scannet boardingpas og taget plads 
i flyveren. 

Så er de blevet fløjet til et af de 
seks beboede kontinenter, Jorden 
har at byde på, og her har de fordy-
bet sig i kultur, traditioner, tal og 
fakta, seværdigheder og mærkvær-
digheder.

Hver dag et nyt kontingent. 
Der er fremstillet boomeranger 

i Australien (Oceanien), lavet ma-
sker og danset en masse i Afrika, 

spist med pinde i Asien, arbejdet 
med kakao og Inka-riget i Sydame-

rika, spillet (is-)hockey og curling i 
Nordamerika, som i denne uge var 

begrænset til Canada, og arbejdet 
med hovedstæder, flag og måder at 
sige »goddag« på i Europa.

Det har været sjovt, men det har 
ikke kun været for sjov, siger skole-
leder Henner Bock.

- Det er vigtigt, at der også kom-
mer læring og viden med ind – 
samtidig med, at det er sjovt. Det 
er en måde at åbne verden på, en 
måde at være sammen på tværs på 
og en måde at lære hinanden at 
kende på, siger han om emneugens 
formål.

Flere fluer med ét smæk
Emneugen sluttede onsdag i sidste 
uge med en udstilling af alt det, 
eleverne har lavet på kontinen-
terne.

Og for at slå flere fluer med ét 
smæk, var udstillingen kombineret 
med noget af det, der også skal kla-
res i en skoles hverdag, nemlig valg 

af forældrerepræsentanter til Skole-
foreningens fællesråd og til skolens 
samarbejdsråd. 

Så mens skoleleverne gjorde klar 
til udstilling onsdag eftermiddag, 
mødtes forældre til elever og bør-
nehavebørn i Store Vi-Vanderup 
Daginstitution, som ligger på sam-
me matrikel som skolen.

Her blev der valgt to medlemmer 
til Fællesrådet, og en halv time se-
nere åbnede udstillingen for alle in-
teresserede. 

Efter halvanden time gik skolens 
forældre sammen for at finde de 
nye SAR-medlemmer, mens deres 
børn gjorde den medbragte mad 
klar til en stor buffet, og så slut-
tede det hele med fælles spisning 
og hygge.

I sidste uge havde eleverne på Hanved Danske Skole fornøjelsen af bøger 
og læsning på mange forskellige måder.
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Torsdag den 12. marts holdt Hanved 
Danske Skole sin kæmpestore læse-
dag – i år for tredje gang.

Dagen plejer at være i forbindel-
se med FNs internationale læsedag 
den 8. september, men da det i det-
te skoleår samtidig var første sko-
ledag efter sommerferien, valgte 
man i Hanved at udskyde dagen.

- Det er vi faktisk glade for, vi 
gjorde, for så kunne vi have indsko-
lingen mere med. De har trods alt 
lært lidt mere omkring læsning på 
det halve år, siger Laura Schwend-
ke, der er lærer på skolen.

Under bord og undervejs
Alle elever i 1.-6. klasse blev blandet 
i grupper på tværs, som efter en 
fælles opstart blev sendt ud på og 
omkring skolen for at gennemføre 
forskellige workshops.

De blev sat til at læse på forskel-
lige måder; under et bord, eller 
mens de gik, de lyttede til bøger, 
løste læsegåder, læste op for hin-
anden og læste op med forskellige 
stemmer, for eksempel en gammel 

dames eller mens, de grinede.
Læsedagen skal »sætte fokus på 

læsning og skabe læseglæde«, siger 
Laura Schwendke:

- Det skal være sjovt! Dagen skal 
være med til at gøre eleverne be-
vidst om, at læsning kan ske på 
mange måder, for eksempel kan 
man lytte, og at læsning ikke kun 
er den faglige i timerne, men også 

kan være underholdning og hygge, 
siger hun og betegner dagen som 
en ubetinget succes:

- Eleverne læste nærmest hele 
skoledagen – og de var næsten ikke 
til at stoppe. Flere af dem sagde, at 
de godt kunne have fortsat.

Læsedagen gentages næste skole-
år, men det er endnu uvist, om det 
bliver i september eller marts.

Fremtidens helte anno 2026 fra Satrup Danske Skole. Foto:  Trine Flamming

Junes er halvvejs gennem sit måltid 
i Asien. Foto: Daniel Lies

En del af den store læsedag på Hanved Danske Skole var at læse på for-
skellige måder, for eksempel under et bord. Foto: Laura Schwendke

Stur, stur nummer i magisk Jøby-cirkus

Fremtidshelte 
fra Satrup

Verden rundt på seks dage

En hel dag med læsning

FAKTA

Kort fortalt er »slow fashion« noget, der er opstået som en reaktion mod »fast fashion«.

Fast fashion dækker over tøj, der er produceret og solgt billigt og møntet på, at folk skal skifte 
deres tøj ud ofte. Dette resulterer bl.a. i en stor overproduktion og spild.

Samtidig er det hurtigt produceret i Kina, Indien, Vietnam, Bangladesh eller Indonesien, der er 
de lande, der producerer mest tøj.

Slow fashion handler om bedre bæredygtighed. Det har fokus på kvalitetstøj med en lang leve-
tid og handler i første omgang om at købe mindre, købe genbrug og måske begyndte at reparere 
tøj.
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Ventetid i lufthavnen, hvorfra turen går til dagens destination. Fotos: Trine 
Flamming

I flyveren på vej til Afrika. Der er bå-
de motorlyde og turbulens, men tu-
ren tager overraskende kort tid. 

Ankommet til Afrika får vi lige de 
første informationer om, hvad vi 
skal nå at opleve her.

Ved ankomsten til Canada bliver 
man klar over, at her er rigtig me-
get, der har med sne og is at gøre. 

Skoleleder Henner Bock guider 
gennem Sydamerika, hvor man bå-
de støder på kakao og Inka-riget. 

Akrobaterne prøver sig her frem med nogle af de mange ideer, de havde til Jørgensby-Skolens 
cirkusforestilling fredag eftermiddag. Fotos: Trine Flamming

Det var i år tredje gang, der var læsedag på Hanved Danske Skole. Men det 
var første gang i marts. Foto: Laura Schwendke


